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2.3 Budowa atomu
Atomy pierwiastkow chemicznych sktadajg si¢ z czasteczek subatomowych: protonoéw, A
elektronow.
Czasteczki subatomowe - podstawowe sktadniki atomu - protony, i elektrony.

powloki elektronowe

protony

jadro atomowe nukleony

elektrony

powloka walencyjna / v elektrony walencyjne

Symbol czastki | Ladunek Polozenie atomu

Proton p lub p* +1 w jadrze
atomowym

0 w jadrze
atomowym

Elektron e lub e 1/1840 na powtokach
elektronowych

* ,u” - unit to jednostka masy

Nukleony = ilo$¢ protonow + ilo§¢

Jadro atomowe pierwiastkow chemicznych jest elektryvcznie obojetne , poniewaz znajduj¢ si¢ tyle

samo p* coe-.

Powloka walencyjna to ostatnia powloka elektronowa danego pierwiastka chemicznego na ktorej

znajdujg si¢ elektrony walencyjne.

Wigcej materiatou: wwu.givingehemistry.com
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Liczba masowa i liczba atomowa pierwiastkéw chemicznych:

liczba masowa

\A

liczba atomowa /

4——— symbol pierwiastek chemiczny

Pierwiastek chemiczny - zbidr atomow o takiej samej liczbie atomowej (Z)
Liczba masowa (A) - suma protonow p* i
Liczba atomowa (Z) - opisuje ilo$¢ protonow p* tworzacych jadro atomowe oraz ilo$¢ elektronow

e, ktore kraza na powlokach elektronowych

Okresl liczbe protonow, elektronow, i nukleonow atomu sodu, wiedzgc ze liczha masowa

wynosi 23, a liczba atomowa 11.

23 N 1. Zapisz atom sodu w takiej samej
11 a postaci jak przyktad powyzej.
pr=11 2. Ustal ilo$¢ protonow i elektronow na
e =11 podstawie liczby atomowej (Z).
3. Oblicz ilos¢ poprzez
=23-11= odjecie liczby atomowej od liczby
masowe;j.
nukleony = 11 + 12 =23 4. Oblicz ilos¢ nukleonow - dodaj ilos¢
protonéw i ilosé¢

*Liczba nukleonow zawsze jest rowna liczbie masowe;.
v’ By upewni¢ si¢ ze ilo$¢ protonéw i jest prawidtowa sprawdz czy ich suma jest
rowna liczbie masowe;.

v Liczba moze wynosi¢ 0 (np. w przypadku wodoru)
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Atom fosforu sktada sie z 31 nukleonow, 15 elektronow. Oblicz liczbe atomowq i liczbe

masowq fosforu.

1. Ustal liczbg atomowg (Z) dla atomu

fosforu na podstawie liczby
Liczba atomowa (Z) =15 ,
elektronow.

1lo$¢ e- = 1l08¢ p*  ( w atomach obojetnych)
Liczba masowa (A) = 31 2. Oblicz liczbe masowa wiedzac, ze

jest rowna liczbie nukleonow.

31 3. Zapisz liczbe masowa 1 liczbe

15 atomowa wg powyzszego schematu.

Powloki elektronowe - nazewnictwo:

‘ . fadunek jadra atomowego

powloka elektronowa

Maksymalna ilo$¢ elektronow na powlokach elektronowych:

Numer powtoki = Oznaczenie powtoki | Maksymalna liczba elektronow

K D) Wzér by wyliczyé maksymalng liczbe
elektronéw znajdujacych sie na danej powloce:

8

18 2n2  n - numer powtoki

32 Np.
50 dla powloki 5
72 2+52=2-25=50

98

Wigcej materiatou: wuww.givingehemistry.com



giving.k

chemistry

Narysuj uproszczony model atomu magnezu, wiedzqc Ze posiada on 3 powloki, a na

powloce walencyjnej znajdujq sie 2 elektrony walencyjne.
24
Vg
Liczba atomowa (Z) =12

pt=12
e-=12

K L M

1. Ustal liczbg protonéw (by okresli¢
tadunek jadra atomowego) 1 liczbg
elektronow (by okresli¢ ich ilo$¢ na

powlokach elektronowych)

2. Okresl symbole powtok
elektronowych, wiedzac (z

polecenia), ze sg 3.

3. Zapisz elektrony na powlokach
elektronowych:

 Zacznij od pierwsze] powloki
elektronowej - zapetnij ja
maksymalnie elektronami

* Nastepnie zapisz elektrony
walencyjne (polecenie)

* Na koficu zapisz elektrony na

przedostatniej powtoce

4. Narysuj uproszczony model atomu
magnezu.
* okresl tadunek jadra atomowego
(liczba protondw, poniewaz
sa neutralne)
* narysuj powtoki elektronowe wraz z

elektronami



giving k
chemistry

Zapis konfiguracii elektronowej atomu:

Konfiguracja elektronowa - zapis, ktory przedstawia rozmieszczenie elektronéw na

poszczegolnych powtokach.

Ustal konfiguracje elektronowq dla powyzszego przyktadu - atomu sodu.

Konfiguracja elektronowa atomu sodu: K21.8M1

Ciag dalszy w notatce: 2.6 Potozenie pierwiastka w uktadzie okresowym



